

编者按：今年以来，全市统一战线根据市委决策部署，立足实际，凝聚智慧，全力参与东西部扶贫协作、“同心共建美丽乡村”、“美丽乡村·鹿亭同心实践基地”建设、山海协作、双百村结对行动、“村企结对、助力振兴”专项行动等，全方位助力精准帮扶工作，积极助力建设富裕、文明、宜居的美丽乡村，为高水平谱写新时代乡村振兴的宁波篇章贡献力量。



2012年8月以来，宁波市统一战线在余姚市鹿亭乡开展“美丽乡村·鹿亭同心实践基地”建设。图为鹿亭日出。（鹿亭乡政府 供图）

宁波市统一战线——精准帮扶见真情 同心共筑中国梦

准备 —— 把对接工作做到精细

大团结大联合，是统一战线的特色和优势。中共宁波市委、市政府响应党中央、国务院号召启动新一轮东西部扶贫协作工作后，全市统一战线迅速行动起来，民主党派、非公有制经济、民族宗教界、新的社会阶层人士等各领域力量，积极参与助力精准帮扶。今年5月，市委统战部召开市各民主党派、工商联负责人座谈会，研究东西部扶贫协作帮扶方案，分解工作任务。

6月，市委统战部牵头组织了包括市各民主党派、工商联负责人和企业家代表在内的考察团，赴吉林延边州和贵州黔东南州实地考察，深入当地深度贫困村了解生产生活情况，询问当地需求，研究帮扶方案。在吉林延边州龙井市东盛涌镇勇成村，深入考察了生产生活设施，听取有关情况介绍，提出可行性意见建议。在贵州黔东南州，考察团坐车沿着蜿蜒的公路一会儿盘旋而上、一会儿又盘旋而下，实地走访了一个又一个坐落于群山之中的村庄。在晴隆县紫马乡新洋村，考察团看望了因病致贫的生活困难群众，送去党委政府的关怀、宁波人民的关爱。

在深入考察调研基础上，市委统战部分别与吉林省延边州统战部、贵州省黔东南州统战部签订帮扶框架协议，目标锁定深度贫困村，计划在项目、资金、服务等方面进行有针对性的对接，同时细化工作方案，确保宁波企业与每个深度贫困村的精准对接。在进一步沟通联络后，相继签订了《宁波市委统战部、黔东南州统战部对口帮扶沟通机制协议》《宁波市工商联、黔东南州工商联友好工商联协议》《宁波市光彩事业促进会、宁波市佛教协会、晴隆县扶贫办对口扶贫协作捐赠协议》《宁波市光彩事业促进会、宁波市佛教协会、望谟县扶贫办对口扶贫协作捐赠协议》，协议向三个县共50个深度贫困村每村捐赠8万元，共计400万元帮扶资金。

在省内外精准帮扶工作中，市委统战部以习近平总书记给余姚市横坎头村回信为契机，第一时间向全市统一战线广大成员发出“同心共建美丽乡村”倡议，启动实施三年行动计划，助力乡村振兴。6月，市工商联组织召开“村企结对、助力振兴”专项行动推进会，明确40家优质民营企业与20家国有企业与丽水60个薄弱村结对，当月底全部完成结

孟子云，穷则独善其身，达则兼济天下。改革开放总设计师邓小平同志说，让一部分人先富起来，先富带动后富，最终实现共同富裕的发展目标。习近平总书记说，扶贫开发贵在精准，重在精准，成败之举在于精准。精准帮扶是先富起来的东部发达地区应尽责任，需要社会各界人士共同参与、携手共进。近年来，全市统一战线主动扛起这份责任，积极加入精准帮扶行列，在帮扶工作的各方面发挥了优势，呈现了特色，做出了实效。



6月23日，宁波市精准帮扶代表团一行在延边州汪清县天桥岭镇天桥岭村调研生产生活建设情况。

对。8月，全省召开民族乡村振兴“双百村结对行动”工作部署会后，市委统战部迅速研究部署我市结对帮扶实施方案。在市内，市委统战部实施统一战线“美丽乡村·鹿亭同心实践基地”建设，立足“同心共建美丽乡村”示范建设和鹿亭乡发展定位，根据乡、村的资源禀赋和发展方向，通过“产业+农户”等方式，在乡村旅游、绿色农业、民宿经济、村容村貌等方面实施具体项目。

实施 —— 把帮扶工作做到精准

根据计划，今明两年，市委统战部将牵头分两批完成对延边州、黔东南州208个深度贫困村的结对精准帮扶，市经管局将协同完成该项工作。

主动牵头208个深度贫困村结对精准帮扶，这是一种责任担当，也是一次自我加压。既然是一种责任担当，自然全力以赴。于是，全市统一战线广泛动员社会力量，建立项目库、资金库、人才库，在产业合作、捐资赠物、人才支援和社会服务等方面积极作为，全力确保帮扶工作落地落实。

授人以鱼不如授人以渔。市委统战部从一开始就把推进产业

合作、增强帮扶对象的“造血”功能作为重要使命来完成。

5家非公有制企业与黔东南州卫生计生委等5家单位签订合作项目，合作范围涵盖建筑、教育、康养、新型工业、山地农业、新农村建设等。其中，美康生物科技股份有限公司拟投资1亿元在黔东南州成立医学检测实验室有限公司，宁波建工股份有限公司出资7000万元收购黔东南州建筑安装公司，贵州甬商惠民农林服务公司出资500万元与晴隆县祥农业开发投资有限公司共同组建混合所有制公司。

民生无小事。市委统战部在推进当地产业振兴的同时，依然把目光聚焦到民生帮扶上，积极开展捐资赠物工作。

我市非公有制企业与黔东南州10个单位签订捐赠协议，直接捐赠金额850万元，并确保捐款全部到村到户。其中银亿集团捐资300万元资助册亨县双江镇民族学校修建食堂和教学楼，慈吉集团捐资100万元帮助修建安龙县笃山幼儿园，宁波牛奶集团捐资100万元帮助晴隆县中营镇中云中学改善办学设施，宁波如意股份有限公司捐资100万元帮助晴隆县大厂镇上虎村修建农业灌溉设施，贵州圆梦投资集团捐资100万元帮助贞丰县者相中学改善办学条件，宁波慈星股份有限

公司捐资50万元助建安龙县海子小学，中国诚通凯胜生态建设有限公司捐资50万元帮助贞丰县鲁容乡中学改善教学设施，美康生物科技股份有限公司捐资50万元帮助建设安龙县影视小镇社区卫生服务中心。

相关团体、协会及社会力量也积极参与其中，宁波市女企业家协会捐赠100万元支持黔东南州幼教队伍建设；宗教界捐资200多万元用于对口帮扶；太平鸟集团向贞丰县捐赠价值900万元的服饰；市“创二代”联谊会企业家捐资35万元用于晴隆县小学修建，开展“华茂彩虹行动”向全校240余名学生赠送书包和笔记本。

中西部地区之所以存在较多贫困地区，在某种程度上与当地信息闭塞、干部群众思路不广、科技人才缺乏等有关。市委统战部发挥统一战线人才荟萃的优势，组建了主要由民主党派成员、非公有制经济代表人士、党外知识分子等全市统一战线各领域人士组成的260名党外专家“同心共建美丽乡村人才库”，分为乡村建设、农技指导、文化服务、教育服务、医疗卫生和慈善公益6个分队，助力精准帮扶。联合市委组织部，精心挑选涵盖医疗、教育、农业、旅游开发等多个领域的19名党外干部和各领域专家分赴吉林省延边州和贵州省黔东南州进行为期1年至3年的挂职，助力东西部扶贫协作、乡村振兴和“消灭薄弱村”等，为当地带去信息、技术支持。

与此同时，市委统战部牵线搭桥，协调太平鸟集团为贞丰县300名青年提供岗位培训，协调华茂股份有限公司为延边州中小学共30名教师提供岗位培训，免费提供食宿及往返机票，积极为当地发展培训急需人才。

在市内，市委统战部向全市10个“同心共建美丽乡村示范点”各捐赠10万元帮扶资金，助力生产生活项目建设，其中新四军后方医院、“休闲长廊”等民生项目建设已相继启动。在第二轮统一战线“美丽乡村·鹿亭同心实践基地”建设中，市委统战部资助329万元援建资金，实施18个美丽乡村建设项目，目前已全部完成，包括促成香泉湾养生度假区、东方鹿苑、天岗山生态农庄、鹿鸣书院、东岗山道风部落等项目落户，加快了当地一二三产业融合发展和传统农业转型升级。还牵头市各民主党派、市侨办、市台办、市民政局、甬港联、市知联会等，连续六年与鹿亭12个行政村结对帮扶，开展送医送药义诊、法律援助咨询服务、送农业技术指导、开展关爱留守儿童计划、为空巢老人购买家庭医生服务等公益活动，帮助近千户困难户解决就医、求学等问题。其中，为空巢老人购买家庭医生项目，用有限的资金让2000余位空巢老人获得实惠，使“小项目”发挥了“大作用”。

此外，市委统战部每年组织市各民主党派、无党派人士及知联会理事等统一战线成员赴边远海岛山区开展“同心·惠民”社会服务活动，如组织医生在革命老区梁弄镇为百姓义诊，组织优秀教师为学生上公开课，组织农技专家在田间地头为种植户讲解樱桃和蓝莓种植技术。市知联会已连续10年共资助40万元，帮助20名品学兼优大学生完成学业，其中13名学子已经毕业，有的已经取得了中国科学院计算技术研究所博士学位，有的出国深造，有的成了教育系统和金融系统的工作人员。

我市统一战线精准帮扶工作的“美好蓝图”，正在一步步成为促进帮扶对象发展的“实景图”。

数说帮扶工作

东西部扶贫协作

截至目前，累计与黔东南州签订产业合作项目6个，协议金额1.9亿元；签订捐赠协议10个，直接捐赠资金850万元和近900万元物资；与吉林延边州和贵州黔东南州的208个深度贫困村结对，其中2018年资助50个深度贫困村，共计捐资400万元，目前正在部署安排，帮扶资金即将到村到户。

“美丽乡村·鹿亭同心实践基地”建设

首轮实施项目帮扶62个，已经全部完成，其中产业投资7100余万元，实体建设资金810余万元，扶贫帮困资金超过220万元，受惠者超过6000人次；第二轮实施项目49个，已全部启动。到目前为止，已实施建设项目18个，已全部完成，援建资金329万元；实施民生帮扶类项目29个，开展义诊6次，资助帮扶资金158.18万元，受惠者超过8000人次；启动产业投资类项目2个，累计投入资金300余万元。

“同心共建美丽乡村”行动

在全市建立十个“同心共建美丽乡村示范点”（章水镇蜜岩村、洪塘街道鞍山村、九龙湖镇汶溪村、白峰街道阳东村、咸祥镇横山村、裘村镇马头村、梁弄镇横坎头村、匡堰镇福隆村、前童镇板岭陈村、墙头镇方家畈村），落实人才、资金、项目支持，首笔32万元帮扶资金落实到位，助力各村开展村主干道修建、文化礼堂改造、休闲长廊建设、村便民服务中心提升改造及农村垃圾处理等。制定三年行动计划，实施“新乡贤凝聚工程”“乡村民族宗教和谐工程”“助力乡村新农人培训工程”“助力乡村经济共建工程”“助力乡村基层治理实践工程”“助力乡村美化工程”“同心·惠民服务乡村工程”。

山海协作工程之“双百村结对行动”

我市统一战线负责结对帮扶温州市下辖的7个民族村（文成县周山乡上坑村、文成县双桂乡周山下村、文成县会龙乡双林村、文成县玉壶镇新林村、文成县西坑镇旁边垵村、泰顺县罗阳镇新联村、泰顺县雅阳镇林乾村），每村资助20万元，共计140万元；时间从2018年到2022年。助力7个民族村到2020年实现三大目标：全面实现村集体经济年收入15万元且经营性收入5万元以上、村少数民族农民人均支配收入达到所在区县（市）平均水平且低收入农户人均可支配收入超过1.5万元及“基本公共服务均等化实现度达到所在区县（市）平均水平”；到2022年成为经济发展、社会和谐、文化繁荣、民族团结、生态优美、风情浓郁的美丽民族乡村。

山海协作工程之“村企结对、助力振兴”专项行动

根据浙江省“千企结千村、消灭薄弱村”和宁波市“村企结对、助力振兴”专项行动计划，宁波7个区（市）的非公企业和部分市属国企，与丽水市5个区县（市）60个薄弱村进行结对。目前，有40家优质民营企业和20家国有企业与丽水薄弱村结对。



▲为黔东南州留守儿童寻找宁波“小伙伴”。

▲宁波爱心人士走进黔东南州“华茂彩虹之家”。

记者 龚哲明
通讯员 徐宇燕 文/图